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DiversEtà 
Danzare a tutte le età: riflessioni e proposte operative 

30, 31 ottobre e 1 novembre 

Centro Danza Mimma Testa

Roma, Via San Francesco di Sales, 14
Ogni anno, in concomitanza con l’assemblea annuale, l’associazione nazionale DES – Danza Educazione Scuola, realizza occasioni d’incontro fra quanti, soci e non soci, sono attenti alla ricerca artistica e pedagogica e stimolati dallo scambio di idee e di esperienze sulla dimensione educativa e sociale della danza. 

L’appuntamento di quest’anno vuole riflettere sull’allargamento delle offerte di danza a tutte le età della vita. Insegnare danza a bambini, adolescenti, adulti, anziani, è oggi un’esperienza assai diffusa che apre e invita ad una attenta revisione delle metodiche di lavoro. Per approfondire l’argomento e per un confronto operativo concretamente calato nella pratica, abbiamo invitato Madeleine Braun, Luana Poggini, Marina Rocco e Luca Silvestrini.  Ognuno di loro, come descritto nel programma, approfondirà una specifica fascia d’età, mentre Luana Poggini offrirà uno spaccato d’indagine trasversale relativamente alle differenti esigenze e patologie del corpo impegnato in attività di danza nelle varie età.

Le giornate avranno carattere preminentemente pratico e saranno articolate in sessioni collettive di avvio e chiusura delle attività e in gruppi di lavoro più ridotti che parteciperanno attivamente, a rotazione, a tutti e quattro i laboratori previsti dal programma.
I Laboratori
Infanzia - Laboratorio condotto da Marina Rocco 
Marina Rocco è Consèillere Pédagogique al Centro Nazionale della Danza di Parigi dove cura la formazione degli insegnanti. Studiosa di pedagogia della danza, nel laboratorio offrirà riflessioni sulla metodologia di avvicinamento alla danza per i bambini elaborata e largamente utilizzata in territorio francese.

Adolescenza - Laboratorio condotto da Luca Silvestrini 
Luca Silvestrini, danzatore e coreografo, Direttore Artistico di Protein Dance, compagnia di danza inglese con una vasta e specifica progettualità rivolta ai contesti formativi e sociali, offrirà stimoli di riflessione sul ruolo attivo dell’artista impegnato ad attivare esperienze di danza con gruppi di giovani e adolescenti in situazioni problematiche.

Terza età - Laboratorio condotto da Madeleine Braun 
Madeleine Braun da anni si occupa di danza per la terza età per la quale ha elaborato una originale proposta metodologica attenta agli aspetti espressivi e creativi del movimento e sensibile all’apporto e al rapporto con la musica. La sua formazione in psicopedagogia la vede inoltre particolarmente attenta alle dinamiche relazionali caratteristiche di questa fascia d’età.
Aspetti anatomo-fisiologici in relazione all’età - Laboratorio condotto da Luana Poggini

Luana Poggini, docente di Anatomia all’Accademia di Danza di Roma, offrirà una panoramica sulle principali esigenze del corpo in movimento e sulle più frequenti patologie presenti nelle varie fasce d’età, proponendo una riflessione sull’inevitabile incidenza di responsabilità che ogni tipo di esperienza di danza porta con sé.
Programma

Sabato 30 ottobre

Ore 14.30 – Accoglienza e Registrazione

Ore 15.00 – Eugenia Casini Ropa - Presentazione delle giornate di studio

Ore 15.30 – Interventi di: Luana Poggini, Madeleine Braun, Marina Rocco, Luca Silvestrini
Ore 19.00 – Conclusioni
Domenica 31 ottobre
Ore 9.30 - 13.00 -   Gruppo A (Poggini 9.30 -11.00 - Braun 11.00 -13.00) Gruppo B (Rocco) Gruppo C (Silvestrini)

Ore 13.00 – 15.00 - Pausa pranzo (Buffet)

Ore 15.30 - 19.00 -  Gruppo A (Silvestrini) Gruppo B (Poggini 15.30 -17.00 - Braun 17.00 -19.00) Gruppo C (Rocco)
Lunedì 1 novembre
Ore 9.30 - 13.00 -   Gruppo A (Rocco) Gruppo B (Silvestrini) Gruppo C (Poggini 9.30 -11.00 - Braun 11.00 -13.00  ) 

Ore 13.00 – 14.00 – Pausa
Ore 14.00 – 17.00 – Conclusione dei lavori e Assemblea Soci

I costi

· Le quote sono di:

· 150 € per i soci in regola con la quota del 2010  

(100 € DiversEtà + 50 € di quota associativa 2011)

· 180 € per i nuovi associati 

(130 € DiversEtà + 50 € di quota associativa 2011)
L’intera iniziativa è rivolta ai soci DES e comprende:

· 4 laboratori

· quota di Iscrizione o rinnovo associativo alla DES

· pranzo/buffet di domenica 31 ottobre

La quota non comprende la sistemazione in albergo. 

Modalità d’iscrizione

Versamento dell’intera quota tramite bollettino o bonifico sul c/c postale n° 20560579 ABI 07601 CAB 02400 CIN N intestato a DES - Associazione Nazionale Danza Educazione Scuola

· Invio tramite fax allo 051.505528 o email: info@desonline.it 
 della ricevuta di pagamento unitamente all’indicazione dei propri dati personali (nome, cognome, indirizzo, recapiti telefonici e email).
Sarà possibile iscriversi (sino ad esaurimento dei posti disponibili) sino al

11 ottobre 2010
Come arrivare
In auto

Seguire le indicazioni per Roma centro, Lungotevere della Farnesina (Carcere di Regina Coeli).

In autobus

Dalla Stazione Termini Bus H fino a Piazza Sonnino (proseguire a piedi 10 minuti circa) oppure Bus 64 fino all’Ospedale Santo Spirito  (proseguire a piedi 10 minuti circa).

Dalla Stazione Ostiense Bus 280 fino a Lungotevere dei Tebaldi attraversare il Tevere e proseguire a piedi.

Suggerimenti per alloggiare
A Trastevere, zona in cui si svolge DiversEtà le proposte di alloggio sono veramente tante e di vario tipo, vi consigliamo comunque di prenotare tempestivamente poiché le date del convegno coincidono con un ponte.

Vi suggeriamo: 

la  Casa Internazionale delle Donne, Via s. Francesco di Sales, 1° - Tel. 06-6893753 (la struttura è stata informata dell’iniziativa DES e propone ottimi prezzi, ma accetta solo donne).

DES Associazione Nazionale Danza Educazione Scuola

c/o Dipartimento Musica e Spettacolo Via Barberia 4 40123 Bologna

Tel. e fax 051-6336856 e-mail: info@desonline
